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[bookmark: _GoBack]Information till myndigheter om outsourcing
Er myndighet kan uppdra åt en annan myndighet att bemyndiga betalningar, till exempel Statens servicecenter. Däremot kan en myndighet inte överlåta till en utomstatlig leverantör att bemyndiga betalningar. Detta gäller för utbetalningar som belastar bankkonton anslutna till de statliga toppkontona i ramavalsbankerna.

Riksgälden informerar här om viktiga villkor i betalningsförordningen (2017:170)[footnoteRef:1] som en myndighet ska ta hänsyn till när den uppdrar till en leverantör att utföra myndighetens betalningar.  [1:  Statliga betalningar regleras i förordning (2017:170) om statliga myndigheters betalningar och medelsförvaltning (betalningsförordningen).] 

Se över avtal med leverantörer för era betalningar
Om er myndighet uppdrar till en leverantör att utföra era betalningar säkerställ att avtalet med leverantören omfattar de villkor som gäller för myndigheten. Det är viktigt att de villkor som följer av betalningsförordningen omfattas av de avtal som tecknas mellan myndigheten och leverantören. 
[bookmark: outsourcing]Säkerställ genomförandet av riskanalyser av myndighetens betalningar 
Säkerställ vilka uppgifter som myndigheten respektive leverantören ska utföra i genomförandet av riskanalyser av myndighetens betalningar. Varje myndighet ansvarar för att analysera och åtgärda riskerna i sin betalningsverksamhet. Kravet följer av 9 § i betalningsförordningen.
Säkerställ hur kontroll av utbetalningarna ska ske
Säkerställ med leverantören hur kontroll av utbetalningarna ska ske. Myndigheten ska kontrollera att samtliga utbetalningar sker till rätt mottagare, med rätt belopp och vid rätt tidpunkt. Myndigheten ska dokumentera hur denna kontroll ska utföras hos myndigheten. Kravet följer av föreskrifterna till 9 § betalningsförordningen.
Säkerställ hantering av beloppsgränser
Säkerställ med leverantören hur administration av beloppsgränser ska ske. Om en leverantör utför betalningar på uppdrag av myndigheten är det viktigt att ansvarsförhållandena är tydliga avseende hantering av beloppsgränser. Krav på att använda beloppsgränser framgår av föreskrifterna till 9 § betalningsförordningen. 
Säkerställ hantering av lösenord och utrustning för betalningar
Säkerställ att leverantören på ett säkert sätt hanterar lösenord och utrustning (pinkoder, dosor, kort), som används vid debiteringsbemyndigandet för era betalningar. Kravet framgår av förskrifterna till 9 § betalningsförordningen. 
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